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ΘΕΜΑ : «Απάντηση στην Ερώτηση  
                με αριθμό 905/25-9-2019»  
                 
      Απαντώντας στην Ερώτηση με αριθμό 905/25-9-2019, την οποία κατέθεσε ο 
Βουλευτής κ. Τσαβδαρίδης Λάζαρος, σχετικά με την έγκριση ολιγομελών τμημάτων, σας 
κάνουμε γνωστά τα ακόλουθα: 
      Η έγκριση της λειτουργίας Τμημάτων στα Επαγγελματικά Λύκεια (ΕΠΑ.Λ.) με αριθμό 
μαθητών μικρότερο από αυτόν που έχει καθοριστεί με την υπ’ αριθ. Φ12/134644/Δ4/08-
08-2017 (Β΄2891) Απόφαση του Υπουργού Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευμάτων με θέμα 
«Ελάχιστος αριθμός μαθητών για τη δημιουργία τμήματος Γενικής Παιδείας της Α΄ Τάξης, 
τμήματος Τομέα της Β΄ Τάξης και τμήματος Ειδικότητας της Γ΄ Τάξης Επαγγελματικού 
Λυκείου (ΕΠΑ.Λ.)» (Β΄2891) παρέχεται με απόφαση του οικείου Περιφερειακού Διευθυντή 
Εκπαίδευσης ή με απόφαση της Υπουργού Παιδείας και Θρησκευμάτων. 
      Συγκεκριμένα, βάσει των διατάξεων των παρ. 4 και 5 του άρθρου 1 της ανωτέρω 
Υπουργικής Απόφασης παρέχεται η δυνατότητα αναπροσαρμογής επί το ευνοϊκότερο των 
κατώτατων ορίων μαθητών ανά τμήμα στις εξής περιπτώσεις: 
«4. Σε απομονωμένα Επαγγελματικά Λύκεια της νησιωτικής και ηπειρωτικής χώρας, όπου 
οι σχολικές μονάδες ανήκουν στις κατηγορίες Η΄-ΙΒ΄ και στα οποία η μετακίνηση των 
μαθητών είναι αντικειμενικά αδύνατη, μπορεί να εγκριθεί η λειτουργία τμήματος Γενικής 
Παιδείας, τομέα ή ειδικότητας ανεξάρτητα από τον αριθμό των φοιτούντων μαθητών μετά 
από πλήρως αιτιολογημένη εισήγηση του Διευθυντή της Διεύθυνσης Δευτεροβάθμιας 
Εκπαίδευσης και απόφαση του Περιφερειακού Διευθυντή Εκπαίδευσης, η οποία 
κοινοποιείται στη Διεύθυνση Επαγγελματικής Εκπαίδευσης του ΥΠ.Π.Ε.Θ., υπό την 
προϋπόθεση ότι υπηρετούν στις σχολικές αυτές μονάδες εκπαιδευτικοί ειδικοτήτων που 
διδάσκουν τα μαθήματα του Τομέα/Ειδικότητας σε Α΄, Β΄ ή Γ΄ ανάθεση και υπάρχει η 
απαιτούμενη εργαστηριακή υποδομή». 



 

      Παράλληλα, σύμφωνα με την παρ. 5 του άρθρου 1 προβλέπεται ότι στην περίπτωση 
λειτουργίας ενός μόνο τμήματος Τομέα της Β΄ τάξης ή ενός μόνο τμήματος Ειδικότητας της 
Γ΄ τάξης, το οποίο είναι το μοναδικό τμήμα ίδιου τομέα ή ειδικότητας στις σχολικές μονάδες 
αρμοδιότητας μιας Διεύθυνσης Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης, είναι δυνατή η έγκριση της 
λειτουργίας του τμήματος αυτού με αριθμό μαθητών μικρότερο από αυτόν που αντιστοιχεί 
στην κατηγορία κατάταξης της σχολικής μονάδας. Η έγκριση λειτουργίας του τμήματος 
αυτού γίνεται με απόφαση του Περιφερειακού Διευθυντή Εκπαίδευσης, ύστερα από 
αιτιολογημένη εισήγηση του Διευθυντή της οικείας Διεύθυνσης Δευτεροβάθμιας 
Εκπαίδευσης, η οποία κοινοποιείται στη Διεύθυνση Επαγγελματικής Εκπαίδευσης του 
Υ.ΠΑΙ.Θ. 
      Εφόσον, λόγω του αριθμού των μαθητών και της αξιολογικής κατηγορίας κατάταξης 
των σχολικών μονάδων επαγγελματικής εκπαίδευσης η έγκριση λειτουργίας ολιγομελών 
τμημάτων δεν είναι δυνατόν να γίνει από τον οικείο Περιφερειακό Διευθυντή Εκπαίδευσης 
σύμφωνα με τις προαναφερθείσες διατάξεις, τότε η κατ’ εξαίρεση έγκριση λειτουργίας τους 
πραγματοποιείται με Απόφαση της Υφυπουργού Παιδείας και Θρησκευμάτων. Ήδη για την 
κάλυψη των μαθητικών αναγκών κατά το σχολικό έτος 2019-2020 έχουν εκδοθεί οι υπ’ 
αριθ. 134161/Υ2/30-08-2019 (ΑΔΑ: 9Ν3Ι4653ΠΣ-0ΤΤ) και 790/Υ2/20-09-2019 (ΑΔΑ: 
9ΛΞΑ4653ΠΣ-ΤΞ4) σχετικές Αποφάσεις της Υφυπουργού Παιδείας και Θρησκευμάτων με 
τις οποίες έχει εγκριθεί η λειτουργία περί των χιλίων διακοσίων ενενήντα οκτώ (1298) 
ολιγομελών Τμημάτων Γενικής Παιδείας, Τομέων και Ειδικοτήτων στα ΕΠΑ.Λ. Επίσης,  
εγκρίθηκαν 315 ολιγομελή τμήματα από τους Περιφερειακούς Διευθυντές Πρωτοβάθμιας 
και Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης. Συνολικά από το Υπουργείο Παιδείας και 
Θρησκευμάτων εγκρίθηκαν 1613 ολιγομελή τμήματα για το σχολικό έτος 2019-2020. Πέρσι 
για το σχολικό έτος 2018-2019 είχαν εγκριθεί από το Υπουργείο Παιδείας 1551 ολιγομελή 
τμήματα. 
      Σημειώνεται ότι σύμφωνα με την υπ’ αριθ. 134161/Υ2/30-08-2019 (ΑΔΑ:9Ν3Ι4653ΠΣ-
0ΤΤ) Απόφαση της Υφυπουργού Παιδείας και Θρησκευμάτων εγκρίθηκαν, κατ’ εξαίρεση, 
τα ολιγομελή τμήματα των Τομέων Εφαρμοσμένων Τεχνών και Πληροφορικής της Β΄ 
τάξης και το ολιγομελές τμήμα της Ειδικότητας «Υπάλληλος Τουριστικών Επιχειρήσεων» 
του Τομέα Διοίκησης και Οικονομίας της Γ΄ τάξης του 1ου Ημερήσιου ΕΠΑ.Λ. Βέροιας. 
Επίσης σύμφωνα με την ίδια Υπουργική Απόφαση εγκρίθηκαν, κατ΄ εξαίρεση, τα 
ολιγομελή τμήματα των Τομέων Διοίκησης και Οικονομίας και Πληροφορικής της Β΄ τάξης 
και τα ολιγομελή τμήματα των ειδικοτήτων «Τεχνικός Φυτικής Παραγωγής» του Τομέα 
Γεωπονίας, Τροφίμων και Περιβάλλοντος, «Τεχνικός Εγκαταστάσεων Ψύξης Αερισμού και 
Κλιματισμού» του Τομέα Μηχανολογίας, «Τεχνικός Εφαρμογών Πληροφορικής» του 
Τομέα Πληροφορικής , «Αισθητικής Τέχνης» και «Βοηθός Νοσηλευτή» του Τομέα Υγείας-
Πρόνοιας-Ευεξίας, «Υπάλληλος Διοίκησης και Οικονομικών Υπηρεσιών» του Τομέα 
Διοίκησης και Οικονομίας και «Τεχνικός Ηλεκτρολογικών Συστημάτων, Εγκαταστάσεων και 
Δικτύων» του Τομέα Ηλεκτρολογίας, Ηλεκτρονικής και Αυτοματισμού της Γ΄ τάξης του 1ου 
Ημερήσιου ΕΠΑ.Λ. Νάουσας. 
      Το ολιγομελές τμήμα Ειδικότητας «Τεχνικός Ηλεκτρονικών και Υπολογιστικών 
Συστημάτων, Εγκαταστάσεων, Δικτύων και Τηλεπικοινωνιών» του Τομέα Ηλεκτρολογίας, 
Ηλεκτρονικής και Αυτοματισμού της Γ΄ τάξης του 1ου Ημερήσιου ΕΠΑ.Λ. Βέροιας, όπως 
επίσης και τα ολιγομελή τμήματα του Τομέα Γεωπονίας, Τροφίμων και Περιβάλλοντος της 
Β΄ τάξης και της Ειδικότητας «Τεχνικός Οχημάτων» του Τομέα Μηχανολογίας της Γ΄ τάξης 
του 1ου Ημερήσιου ΕΠΑ.Λ. Νάουσας, βάσει του υπ’ αριθ. 23387/3-10-2019 εγγράφου της 
Περιφερειακής Διεύθυνσης Π/θμιας και Δ/θμιας Εκπαίδευσης Κεντρικής Μακεδονίας, δεν 
εγκρίθηκαν λόγω μη επάρκειας εκπαιδευτικών ειδικοτήτων που διδάσκουν τα μαθήματα 
του Τομέα/Ειδικότητας. 
     Αναφορικά με τη διαδικασία εγγραφών σύμφωνα με τις διατάξεις της παραγράφου Β 
του άρθρου 9 της υπ’ αριθ. 79942/ΓΔ4/21-05-2019 (Β’ 2005) Υπουργικής Απόφασης με 
θέμα «Εγγραφές, μετεγγραφές, φοίτηση και θέματα οργάνωσης της σχολικής ζωής στα 
σχολεία της δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης»: 



 

«1) Οι αιτήσεις εγγραφής-ανανέωσης εγγραφής πραγματοποιούνται στα Γυμνάσια (μέχρι 
την έναρξη της διαδικασίας των ηλεκτρονικών εγγραφών) εντός του Ιουνίου, στα Γενικά 
Λύκεια και τα Επαγγελματικά Λύκεια εντός του Μαΐου-Ιουνίου του προηγούμενου σχολικού 
έτους… στην Α΄ Λυκείου. Κατ' εξαίρεση πραγματοποιούνται εγγραφές τον Σεπτέμβριο και 
μέχρι την έναρξη των μαθημάτων σε λειτουργούντα τμήματα: α) για τους/τις 
μαθητές/τριες… προβλέπεται β) για τους/τις απόφοιτους Γενικού Λυκείου ή 
Επαγγελματικού Λυκείου οι οποίοι/ες επιθυμούν την εγγραφή τους σε Επαγγελματικό 
Λύκειο για την απόκτηση πτυχίου ειδικότητας και οι οποίοι/ες συμμετείχαν στις 
Πανελλαδικές Εξετάσεις του προηγούμενου σχολικού έτους και γ) για τους/τις 
μαθητές/τριες που αδυνατούσαν να εγγραφούν για λόγους ανωτέρας βίας (π.χ. για λόγους 
υγείας, σοβαρούς οικογενειακούς λόγους κ.λπ.). ». 
     Επιπλέον, στην παράγραφο 4 του ίδιου άρθρου ορίζεται ότι: «…4) Σε κάθε περίπτωση 
εκπρόθεσμων εγγραφών οι μαθητές/τριες εντάσσονται σε τμήματα που ήδη λειτουργούν. 
Αν αυτό δεν είναι εφικτό στη σχολική μονάδα στην οποία εντάσσεται ο/η μαθητής/τρια, 
σύμφωνα με τα προβλεπόμενα στο παρόν άρθρο, ο/η μαθητής/τρια εγγράφεται σε τμήμα 
που ήδη λειτουργεί σε όμορο σχολείο, με απόφαση του/της Διευθυντή/ντριας 
Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης…». 

Σύμφωνα με την υπ’ αριθ. Φ1α/80206/Δ4/21-05-2019 εγκύκλιο του Υπουργείου 
Παιδείας η Α΄ περίοδος εγγραφών για την ηλεκτρονική υποβολή αίτησης για εγγραφή, 
ανανέωση εγγραφής ή μετεγγραφή στα Δημόσια Ημερήσια και Εσπερινά ΓΕ.Λ. και ΕΠΑ.Λ. 
μέσω της ηλεκτρονικής εφαρμογής «e-eggrafes» διήρκησε από την 22η Μαΐου 2019 και 
ώρα 10:00 έως τη 17η Ιουνίου 2019 και ώρα 23.59, ενώ η Β΄ περίοδος εγγραφών (για 
τους/τις παραπεμπόμενους/ες μαθητές/τριες και όσους/ες δεν υπέβαλαν αίτηση για λόγους 
ανωτέρας βίας κατά την Α’ περίοδο) διήρκησε από την 25η Ιουνίου 2019 και ώρα 09.00 
έως και την 3η Ιουλίου 2019 και ώρα 23.59 - μετά τις σχετικές παρατάσεις που δόθηκαν 
από τη Γενική Διεύθυνση Σπουδών Π.Ε και Δ.Ε. με τις υπ’ αριθ. Φ1/103689/ΓΔ4/27-6-
2019 και Φ1/105770/ΓΔ4/1-7-2019 σχετικές εγκυκλίους. Η Γ΄ περίοδος εγγραφών 
διήρκησε από τη 2η Σεπτεμβρίου 2019 και ώρα 09.00 έως και την 9η Σεπτεμβρίου 2019 και 
ώρα 23.59 και η Δ΄ περίοδος εγγραφών από τη 12η  Σεπτεμβρίου 2019 και ώρα 09.00 π.μ. 
έως την 21η Σεπτεμβρίου 2019 και ώρα 23.59, σύμφωνα με την υπ’ αριθ. 
Φ1/133630/Δ2/29-08-2019 εγκύκλιο του οικείου Υπουργείου, ενώ για τα ΕΠΑ.Λ. η 
ηλεκτρονική πλατφόρμα «e-eggrafes» λειτούργησε και την  25η Σεπτεμβρίου 2019 από τις 
08.00 έως τις 23.59, προκειμένου να υποβάλουν Νέα Αίτηση σε λειτουργούντα τμήματα 
ΕΠΑ.Λ. οι μαθητές/τριες, των οποίων οι αιτήσεις εκ παραδρομής επιβεβαιώθηκαν σε 
τμήματα ΕΠΑ.Λ. που δεν περιλαμβάνονταν στις με αρ. 134161/Υ2/30-08-2019 (ΑΔΑ: 
9Ν3Ι4653ΠΣ-ΟΤΤ) και 790/Υ2/20-09-2019 (ΑΔΑ: 9ΛΞΑ4653ΠΣ-ΤΞ4) Αποφάσεις της 
Υφυπουργού Παιδείας και Θρησκευμάτων έγκρισης κατ’ εξαίρεση της λειτουργίας 
ολιγομελών τμημάτων. 
     Επισημαίνεται ότι οι Διευθυντές/-ντριες των ΕΠΑ.Λ. καταχωρίζουν στην ηλεκτρονική 
πλατφόρμα «e-eggrafes» τον συνολικό αριθμό των μαθητών/τριών της Α’ Τάξης, των 
μαθητών/τριών των Τομέων της Β’ Τάξης και των μαθητών/τριών των Ειδικοτήτων της Γ’ 
Τάξης που δύναται να φιλοξενήσει η σχολική τους μονάδα, βάσει της χωρητικότητας των 
αιθουσών διδασκαλίας θεωρητικών μαθημάτων που διαθέτει και σύμφωνα με τον αριθμό 
μαθητών/τριών ανά τμήμα, όπως ορίζεται από την 42712/Γ2/20-03-2014 Υ.Α. (ΦΕΚ 833 
Β΄). Κατά την παραπάνω διαδικασία, πρέπει να λαμβάνεται υπόψη η δυνατότητα κάλυψης 
της διδασκαλίας των εργαστηριακών μαθημάτων από το Εργαστηριακό Κέντρο που 
εξυπηρετεί το αντίστοιχο ΕΠΑΛ. 
     Τονίζεται ότι το ηλεκτρονικό σύστημα εγγραφών ήταν αδιαλείπτως σε λειτουργία 24 
ώρες το 24ώρο καθημερινά σε συγκεκριμένες περιόδους ημερομηνιών (τέσσερις περίοδοι 
εγγραφών), σύμφωνα με χρονοδιάγραμμα που καθορίστηκε από τις αρμόδιες Διευθύνσεις 
και αναφέρεται παραπάνω. Στη Β΄ περίοδο αιτήσεων παρουσιάστηκαν καθυστερήσεις στη 
διαδικασία εισόδου (login) των χρηστών που γίνεται μέσω της υπηρεσίας 
αυθεντικοποίησης των χρηστών της εφαρμογής «taxisnet» και οι οποίες ξεκίνησαν από 
περιορισμούς που εντοπίστηκαν στη δικτυακή επικοινωνία/πρόσβαση με την ΓΓΠΣ. Στην 



 

περίοδο αυτή παρατηρήθηκε υψηλός φόρτος κίνησης από χρήστες που ήθελαν να κάνουν 
αίτηση για την περίοδο αυτή και χρήστες που ήθελαν να ενημερωθούν για το αποτέλεσμα 
της αίτησής τους. Λαμβάνοντας υπόψη τα παραπάνω δόθηκε εύλογο χρονικό διάστημα 
παράτασης των ηλεκτρονικών εγγραφών, όπως προαναφέρθηκε. Αδυναμία εισόδου 
υπήρξε, επίσης, κατά τη Γ΄ περίοδο στις 02/09/2019 το πρωί και κατά τη Δ΄ περίοδο στις 
13/09/2019 το απόγευμα λόγω πτώσης των υπηρεσιών εξυπηρέτησης της Γενικής 
Γραμματείας Πληροφοριακών Συστημάτων (ΓΓΠΣ) ή/και συντήρησης των συστημάτων 
της. 
      Η ηλεκτρονική εφαρμογή «e-eggrafes» προσφέρει σημαντικό έργο στις αρμόδιες 
Διευθύνσεις του Υπουργείου, στις Διευθύνσεις Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης και στις 
Περιφερειακές Διευθύνσεις Εκπαίδευσης παρέχοντας τη δυνατότητα κατανομής των 
μαθητών/τριών στις σχολικές μονάδες και δίνοντας μία άμεση πληροφόρηση για το 
πλήθος των εγγραφών στα ΓΕ.Λ. και ΕΠΑ.Λ. στις διαφορετικές ομάδες προσανατολισμού 
και ειδικότητες. Ειδικότερα στα ΕΠΑ.Λ. η κατανομή γίνεται βάσει των προτιμήσεων των 
μαθητών/τριών και της δυναμικής των τμημάτων σε κάθε σχολική μονάδα για τις 
εγκεκριμένες ειδικότητες.   
 
 
                                                                                                  Η ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ 
 
                                
                                                                                                ΣΟΦΙΑ ΖΑΧΑΡΑΚΗ 
                                                                                       
 
Εσωτερική Διανομή                                                         
1.  Γραφείο  Υφυπουργού κ. Σ. Ζαχαράκη                             
2. Γραφείο Γενικής Γραμματέα Π/θμιας, Δ/θμιας  
     Εκπαίδευσης και Ειδικής Αγωγής κ. Α. Γκίκα 
3. Γενική Δ/νση Στρατηγικού Σχεδιασμού, Προγραμματισμού 

& Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης 
4. Γενική Διεύθυνση Σπουδών Π/θμιας & Δ/θμιας Εκπαίδευσης 
5. Περιφερειακή Διεύθυνση Π/θμιας & Δ/θμιας Εκπαίδευσης 

Κεντρικής Μακεδονίας 
6. Διεύθυνση Διορισμών-Προσλήψεων Εκπ/κου Προσωπικού 

Π/θμιας & Δ/θμιας Εκπαίδευσης 
7. Τ.Κ.Ε. 

 
 

ΑΚΡΙΒΕΣ ΑΝΤΙΓΡΑΦΟ 
Η ΠΡΟΪΣΤΑΜΕΝΗ ΤΟΥ 

ΤΜ. ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ 
ΕΛΕΓΧΟΥ 

ΒΑΣΙΛΙΚΗ ΚΟΥΡΣΟΥΝΗ 
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